

НИТИ НАШЕЙ ПАМЯТИ

В последний день сентября в Москве прошло подведение итогов конкурса журналистских работ "Моя малая Родина", проводимого в рамках федеральной программы патриотического воспитания. Первой премии в номинации "Поколение победителей" за статью о Герое Советского Союза Николае Юдине (опубликована в "Ивановской газете" 29 марта этого года) удостоен ивановский журналист Сергей Каргапольцев. Исследовательские статьи этого автора о Героях Советского Союза и Героях социалистического труда – наших земляках неоднократно печатались в "Приволжской правде". Мы поздравляем Сергея с победой в престижном конкурсе (жюри рассмотрело более 600 материалов) и предлагаем читателям познакомиться со статьей, получившей такую высокую оценку.

Всю войну на передовой, в пехоте прошел житель Заволжска Николай Николаевич Юдин. За подвиг при форсировании Днепра был удостоен звания Героя Советского Союза. В этом году ему исполнилось бы 100 лет.

НЕ ДАЛИ ФАШИСТЫ ДОМ ДОШТУКАТУРИТЬ

Этими словами встретил известие о начале войны Николай Юдин, житель Чирковского поселка, ныне города Заволжска. Юдины купили домик на Нагорной улице в конце 30-х, и только стали обустраиваться, делать ремонт – как грянула война.

В Заволжье мы переехали, когда мне было 5 лет – вспоминает Зоя Цветкова, дочь Героя Советского Союза Николая Юдина. Собрались почему-то на скорую руку, завернули меня в теплое одеяло, и в путь. В Заволжье нашли квартиру ближе к Химзаводу, раньше назывался Анилзавод, у самой Волги. Жили дружно три семьи. Все спали на полу, у кого чего есть послать, а мы были самые бедные. Папа работал на анилиновом заводе. И только незадолго до войны купили домик на горке в Чиркове: два окна по лицу и сбоку по одному окошку. Но приехала мама с сестрой, стали жить все вместе, потом решили разгораживать дом на две половины. Привезли поворнику (т.е. жерди), разгородили, глиной обмазали с обеих сторон, но вот отштукатурить стену папа не успел: началась война. Так он с этими словами: "Не дали фашисты дом доштукатурить!" – и ушел на фронт.

Приехали Юдины в Заволжск из села Столпино, тогда Юрьевецкого, ныне Кадынского района. Именно здесь век назад, 28 марта 1911 года, родился будущий Герой. Здесь вырос, рано остался без отца. Как старший в семье, не окончив школу, вынужден был пойти работать. Став старше, создал семью, работал в колхозе. В 1936 году с семьей переехал в нынешний Заволжск.

И пришлось автомат взять рабочему в руки

СТРАШИЛИЩЕ МОЖНО РАСКОЛОШМАТИТЬ

В один из дней августа 1941 года соседям Юдиных принесли повестки из военкомата, а вот в дом Юдиных нет.

Мама с утра плакала, то папу, то нас с братишкой обнимала. Я еще подумала, что она плачет, потому что папе такую же бумажку не принесли, как у соседей, – вспоминает Зоя Николаевна. Хотела даже сама в военкомат в Кинешму сходить. Но вечером повестку принесли и папе.

На другой день у военкомата в Кинешме было много народа. Где-то играла музыка, танцевали, где-то плакали и причитали. Плакали, конечно, больше. Потом построили всех, и строем на станцию в поезд. Командовал строем Николай Юдин, он еще до войны проходил действительную службу, знал команды.

Воевал наш земляк в пехоте, к лету 1944 года – в составе 42-й стрелковой Смоленской дивизии. О фронтовом пути солдата свидетельствуют боевые награды – медаль "За отвагу", ордена Славы 3-й степени и Отечественной войны. Особо отличился красноармеец Юдин в июне 1944-го при освобождении Белоруссии. В наградном листе подвиги солдата описаны достаточно кратко: "первым поднялся в атаку", "уничтожил гранатой немецкий ручной пулемет и троих немцев", "за несколько боев 23 убитых немца и 2 взятых в плен", "первый из роты форсировал реку Днепр". Именно после форсирования этой реки Николай Юдин был представлен к высокому званию. Вот что рассказывал о том бое сам Герой:

"На правом берегу, на том самом участке, где предстояло переправляться нашей роте, стоял мощ-

Ох, и долго показался нам тот день! Наконец, темнота загустела. План я принял такой: полком пробираться в тыл укрепления, я перерезаю телефонный провод, если потребуется – снимаю часового, Иван швыряет гранаты в левую амбразуру, Толя в правую, на мне – вход в дзот... Так все и сделали... За ту операцию мне, Смирнову и Румянцеву присвоили звание Героев Со-

ДОКАЖИТЕ, ЧТО ГЕРОЙ

Вернувшись домой в Заволжск, Николай Юдин работал маляром на хлебозаводе, жестянщиком в СМУ-5, начальником пожарной охраны на фибровой фабрике. Все годы жил в том же домике на Нагорной улице, который купил накануне войны. Ему как Герою, как

вика звезду Героя.

Похоронили Николая Юдина на городском кладбище, рядом с могилами жены и сына, трагически погибшего в 60-е годы. Хороши со священником, выполяя волю покойного. Он говорил: "Я православный, и никаких оркестров мне не надо. А в партию вступил, потому что так было нужно". Но от Кинешемского военкомата был выделен военный оркестр, около гроба усопшего выставлен почетный караул, а на месте захоронения был произведен трехкратный оружейный салют. На могилке поставили скромный металлический памятник и забыли... 90-е годы... Безвременье.

Только через 16 лет, в мае 2009 года, на могиле Героя был поставлен достойный памятник.

– Я только в 2004 году случайно узнала, что таким как мой дедушка, по закону положен хороший памятник за счет государства, – рассказывает Елена Мотова. – Есть даже специальное постановление правительства РФ от 1994 года, где все четко расписано – и кто должен устанавливать, и материал, и размеры памятника.

Елена пять лет вела упорную переписку с различными инстанциями – и администрациями, и военкоматами, и социальными службами. Но отовсюду приходили невразумительные, а то и противоречивые ответы, просто отписки. В военкомате, например, потребовали доказать документами, что Николай Юдин действительно является Героем Советского Союза. Правда, выделялись даже деньги на памятник – смешные: сначала одна тысяча, а потом 15 тысяч рублей. Требовалось же не менее 65 тысяч. Только после личного визита Елены Мотовой к Ирине Эрмиш, начальнику областного департамента социальной защиты населения, дело двинулось с мертвой точки и на счет "Военной мемориальной компании" была перечислена нужная сумма.

Новый красивый высокий памятник из черного мрамора виден издали. И в светлый праздник Победы к единственной в Заволжске могиле Героя Советского Союза, как и к расположенной невдалеке братской могиле воинов, умерших в госпиталях, несут живые цветы. Память о защитниках родины бессмертна.

**Сергей
КАРГАПОЛЬЦЕВ,**
по материалам сайта
"Иваново помнит!" –
www.ivanovo1945.ru
Фото из семейного
архива Зои Николаевны
Цветковой (Юдиной)



Н.Н.Юдин, 1945 год.

ветского Союза". Пока по инстанциям ходили наградные документы – бои продолжались. В одной из схваток Юдин был ранен и попал в госпиталь. Уже здесь узнал о высокой награде. Родные узнали о присвоении высокого звания отцу раньше, чем тот сам написал с фронта.

– Долго не было писем от папы, вдруг письмо из военкомата Кинешмы – вызывают маму. Мама уехала, и долго ее не было, – рассказывает Зоя Цветкова. – Возвращается и говорит, что нашему папе присвоили звание Героя Советского Союза и нам положены льготы и допол-

нительный паек. Выдали несколько баночек американской тушенки, еще какие-то разноцветные баночки, которых мы никогда и не видавали.

Вернулся домой Юдин незадолго до победы и вскоре был направлен Кинешемским военкоматом в Ярославль, на восстановительные работы. Только после войны в Москве Герою были вручены ордена и Золотая Звезда.



Н.Н.Юдин и старший внук Сергей, 1961 год.

плесать его было невозможно. А уж если запоет, то не каждый и подтянет-то:

"Во субботу в день ненастный, нельзя в поле работать,

Нельзя в полюшке работать, не боронить, не пахать".

Ушел из жизни Николай Николаевич в мае 1993 года. Незадолго до кончины аферисты, представившиеся земляками из Кадынского района, украли у фронто-